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НАРОДНОЇ МУЗИКИ В УКРАЇНІ 

Довгалюк Ірина. Фонографування народної музики в Україні: історія, методо-
логія, тенденції. – Львів : ЛНУ імені Івана Франка, 2016; 650 с. + іл. 

Монографія доцента кафедри фольклористики 
імені Ф. Колесси ЛНУ імені І. Франка Ірини Сергіївни 
Довгалюк «Фонографування народної музики в Україні: 
історія, методологія, тенденції» охоплює семидесяти-
річний (1877–1948) фонографічний період в історії 
музичної фольклористики, який, за її визначенням, 
включає три основні етапи народномузичного доку-
ментування – пробний, тематичний та репрезента-
тивний, – і період фоноархівування в Західній і Цент-
рально-Східній Європі (Розділ І), а також півстолітню 
(1898–1948) історію звукового документування укра-
їнської народної музики зусиллями вітчизняних по-
движників-рекордистів і транскрипторів (Розділи ІІ, ІІІ, 
IV, V) та огляд фонографічної україніки за кордоном 
(Розділ VI). Перед сумлінним читачем розкривається 
масштабна, досі майже неопрацьована, авторкою різнобічно й ґрунтовно проана-
лізована тема, пов’язана з історією звукової фіксації фольклору, що мала доленос-
ний вплив на зародження фахової музичної етнографії і фундаментальної етно-
музикології.  

Поставивши перед собою мету, що конкретизувалася прагненням визначити 
основні тенденції в історії фонографування народної музики в Україні, І. Довга-
люк занурилась в її перебіг на тлі подібних процесів, які відбувалися в США, 
Західній та Центрально-Східній Європі, і дійшла висновку щодо новаторської 
самобутності українського рекордування. Ця самобутність виявляється в тому, що 
піонер рекордування народної музики Федір фон Штейнгель, підхопивши ідею 
використання фонографа Едісона для фіксації мелодій, за підтримки генерала 
російської армії етнографа Валентина Мошкова у 1898 р. започаткував перший, 
пробний етап народномузичного фонографування у волинському містечку Горо-
док (поблизу Рівного) підросійської України, записавши на фонографічний валик 
обжинкову пісню, виконану жіночим гуртом. Більш того, того ж року дослідники 
здійснили тематичний проект, зафіксувавши репертуар лірників і зразки єврей-
ського фольклору, а у наступному році вийшли на третій етап, репрезентативний, 
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провівши комплексні фонографічні експедиції з дослідження традиційної куль-
тури Волині. Невдовзі почин був підхоплений у Галичині, де перший крок у фоно-
графуванні зробив Осип Роздольський, започаткувавши у 1900 р. систематичне 
монографічне дослідження народної музики, чому присвятив 40 років свого життя. 
Непересічне значення мали 1906 і 1908 роки, адже публікація близько 1500 
зібраних на теренах Галичини О. Роздольським пісенних мелодій, транскри-
бованих Станіславом Людкевичем, сприяла заснуванню львівської типологічної 
етномузикознавчої школи, а українська нація стала третьою в Центрально-Східній 
Європі щодо використання фонографа для вивчення народної музичної творчості. 
І. Довгалюк, будучи авторкою монографії про О. Роздольського, стверджує, що, 
хоча переважна більшість рекордованих ним фольклорних матеріалів і до сьогодні 
залишається в рукописах, його музично-етнографічна діяльність за кількістю і 
якістю зібраних зразків є еталоном професійного збирання. 

Додамо, що паралельно з О. Роздольським вагому сторінку в історію музичної 
фольклористики вписав у 1903–1905 рр. Олександр Кошиць. Зібравши у понад 20 
станицях історичної Чорноморії (степова територія сучасного Краснодарського 
краю РФ), яка від 1792 р. заселялась і облаштовувалась козацьким і селянським 
людом з України, близько 1000 українських пісень без використання фонографа, 
транскрибувавши 500 з них і розмістивши у 10 збірниках, він подав їх на сільсько-
господарську і промислово-етнографічну виставку, що відбулася 1910 р. в Катери-
нодарі, де вони з невідомих обставин були втрачені. У 2002 р. нам вдалося знайти 
в архіві харківського фольклориста Олександра Стеблянка автограф Кошиця з 
датованими 1905 роком транскрипціями шести із втрачених пісень, відзначених 
досить високим для того часу рівнем письмової фіксації зразків усного функціону-
вання. На сьогоднішній день вони є не тільки документом української народно-
пісенної культури початку ХХ ст., а й писемними зразками, в яких закарбувались 
два процеси єдиного акта документування музичного твору усної традиції: пряма 
слухова фіксація пісні і утворення, в «кабінетних» умовах, остаточного її варіанта 
з метою включення до фонографічного збірника. Коли б, як і задумувалось кубан-
ським керівництвом, рукописні збірники із п’яти сотень пісенних транскрипцій 
Кошиця були опубліковані в 1906 р., вони, так само як і перший в Галичині фоно-
графічний збірник «Галицько-руські народні пісні» Роздольського-Людкевича, 
стали б одним із перших репрезентативних видань, підготовлених на базі мас-
штабної збирацької роботи на теренах «Кавказької України». І хоча Кошиць не 
користувався фонографом, фіксуючи мелодії безпосередньо з голосу в умовах їх 
традиційного функціонування, шість знайдених і досліджених нами зразків дали 
можливість реконструювати його методику транскрибування, суть якої полягає у 
розумінні автором типології народної пісні, генези її строфи, закономірностей 
морфологічного зображення звуковисотних, ритмічно організованих одиниць в 
межах музично-віршових сегментів та музично-синтаксичних стоп. 

Повертаючись до рецензованої монографічної праці, зазначимо, що І. Довга-
люк відбулась як серйозний дослідник, професійно опрацювавши величезну кіль-
кість джерел, з яких складається інформаційний обшир, розміщений на 80 сторінках 
монографії (с. 565–646). Він включає архівні рукописні джерела (65 одиниць), 
список друкованої літератури (756 позицій, в тому числі 166 іномовних), архівні (5) 



2017/3 (25) УКРАЇНСЬКА МУЗИКА  175 
 

 

і тиражовані (12) аудіоматеріали, опис 74-х фотоілюстрацій, summary, покажчик 
імен, а також вміщені чи не на кожній сторінці монографії друковані та почерп-
нуті з електронних ресурсів матеріали, які авторка вивчала, користуючись, окрім 
загальнонаукових методів джерелознавчого дослідження, системно-ретроспектив-
ною методикою розгляду фактів історії фонографування й архівування зразків 
музичного фольклору. Ця методика включає підходи системно-генетичний (для 
тезисної інтерпретації фактів і створення на її основі хронологічної періодизації в 
історії фонографування народної музики в Україні) та культурологічний (для 
аналітичного осмислення наслідків наукового фонографування та народознавчого 
архівування), також спеціальні методи – джерелознавчий, історико-типологічний, 
компаративний, біографічний. Ретельне дослідження безлічі джерельних матері-
алів, що супроводжувалось опорою на численні наукові напрацювання провідних 
вітчизняних та зарубіжних дослідників, дозволило авторці висвітлити чимало нових 
сторінок щодо фонографічного документування фольклору, відкрити досі незнані і 
суттєво оновити деякі знані факти з його історії, з’ясувати сучасний стан раритет-
них воскових носіїв, що й визначило наукову новизну роботи, а також умож-
ливило її положення використовувати у власній університетській практиці, зокрема 
в лекційних курсах зі вступу до етномузикології, історії української етномузико-
логії, українського та світового музичного фольклору. 

Формуванню у читача монографії цілісної думки щодо еволюційного процесу 
в сфері фонографування народної музики в Україні сприяє усе, пов’язане з іме-
нами великих трудівників, вчених-сподвижників, які жертовно й систематично 
«спалювали» себе і в фольклористичних експедиціях, і за кабінетним столом, і в 
умовах колегіальних обговорень масштабних проектів на наукових засіданнях, 
зокрема, Етнографічної комісії львівського Наукового товариства ім. Шевченка 
(НТШ). Зі сторінок монографії, наче живі, постають персоналії – ці шляхетні 
народолюбці, котрі в муках і радощах торували шлях, який тепер їхні спадкоємці 
позначають кількома узагальнюючими словами щодо розподілу праці: робота 
пошукувача, польовика, записувача, транскриптора, дослідника, редактора, укла-
дача, публікатора, популяризатора, викладача. Це, передусім, галичанин Осип 
Роздольський (1872–1945), талановитий збирач усної словесності, який першим 
розпочав систематичне («кущами») географічно-планове й широкомасштабне 
народномузичне рекордування етномузики (пісенної і, частково, інструменталь-
ної) Галичини (Белзівщини, Великого Підгір’я, Гуцульщини, Лемківщини, Над-
бужжя, Надсяння, Опілля, Перемишлянщини, Поділля, Покуття, Пониззя) і Буко-
вини, а також Чернігівщини та Східного Полісся, ставши новатором у виробленні 
методики проведення збирацьких сеансів (хоча і не залишив у рукописах мето-
дичних зауваг і пропозицій). 

Величною постаттю зі сторінок праці постає й галичанин Філарет Колесса 
(1871–1947), який від 1902 р. фронтально збирав, систематизував, транскрибував і 
досліджував кобзарсько-лірницький репертуар Миргородщини (Полтавщина) та 
народнопісенний фольклор окраїнних українських територій, особливо інтенсивно 
використовуючи фонограф у 1912–1913 рр. У його доробку – музично-етнографічні 
зібрання, присвячені окремим раритетним жанрам (думам), найповніші презента-
ції жанрової сітки пісенної традиції бойків, лемків, поліщуків, волинян, закарпатців. 
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Наскільки неймовірно завантаженою і виснажливою була транскрипційна й редак-
ційно-текстологічна робота, яку одноосібно виконував Ф. Колесса, свідчать такі 
рядки з його листа до К. Квітки: «Я остаю під тягарем безперервної тяжкої праці – 
без хвильки віддиху навіть… в час свят» (с. 400). Цінним внеском у часткове впо-
рядкування «фонду» із здійснених Ф. Колессою фольклористичних експедицій є 
складені І. Довгалюк у таблиці Покажчики бойківських (с. 380) та лемківських 
(с. 407–409) зібрань з поданням сучасних назв поселень, дати запису, кількості 
зафіксованих на фонограф і друкованих творів. Гадається, що авторка продовжить 
роботу з упорядкування фонду, опрацювавши усі чисельні папки Приватного архіву 
вченого, у повному обсязі конкретизує його науково-подвижницький подвиг, на 
базі чого зусиллями її та інших дослідників нової генерації з’являться нові томи із 
зібранням і дослідженням досі не друкованих транскрипцій, зроблених Ф. Колес-
сою. Віриться, що Ірина Сергіївна у недалекому майбутньому стане авторкою мас-
штабної, правдивої монографії, присвяченої великому галицькому фольклористу. 

Точним і чутливо-виразним словом сумлінного дослідника І. Довгалюк ніби 
оживляє цілу галерею імен відомих і призабутих постатей, більшою чи меншою 
мірою причетних до фонографування народної музики в Україні, що здійсню-
валось, зазвичай, в несприятливих соціально-політичних умовах – перед Першою, 
а потім Другою світовими війнами, під час воєнних катаклізмів, коли праця над 
підготовкою проектів припинялась, а самі проекти зазнавали відчутних втрат, 
також за тоталітарних часів Радянщини. Тут величезний список ентузіастів-наро-
дознавців України, що прямо чи опосередковано діяли від часу початкового пері-
оду народномузичного фонографування. Це імена Лесі Українки, Івана Франка, 
Володимира Гнатюка, Іларіона Свєнціцького, Володимира Шухевича, Франтішека 
Кречека, Федіра фон Штейнгеля, Федіра Вовка, Климента Квітки, Станіслава 
Людкевича, Євгена Форостиана, Остапа Нижанківського, Василя Щурата, 
Анатоля Вахнянина, Гната Хоткевича, Василя Ступницького. Докладним у 
підрозділі ІІ.2. є опис перших експериментів, проведених у Городоцькому музеї 
Федором фон Штейнгелем (1870–1946), а також на Гуцульщині етнографом Воло-
димиром Шухевичем (1849–1915), автором п’ятитомної монографії «Гуцульщина» 
(1899–1908), зокрема, з описом гуцульських музичних інструментів та зразками 
нотованих Ф. Колессою коломийок, весільних і колядницьких пісень, скрипкових, 
сопілкових та трембітарних награвань. 

Архівний період в історії українського фонографування народної музики 
висвітлений в Розділі V. Вважаючи цей період доволі проблематичним, оскільки 
від самого початку не було достатнього розуміння вартості документування, а 
історично-політичні обставини не сприяли збереженню науково-культурної спад-
щини, авторка прослідкувала шлях від початків фоноархівістики у Галичині до 
діяльності з народномузичного архівування Кабінету музичної етнографії АН, 
Львівського фонограмархіву, Архіву Інституту мистецтвознавства, фольклорис-
тики та етнології імені М. Рильського та єврейської збірки фоноваликів Націо-
нальної бібліотеки України імені В. Вернадського. Вчені, наукові та навчальні 
установи, задіяні в процесі становлення архівної справи, – це і працівники Горо-
доцького музею, заснованого «фонотандемом Штейнгель-Мошков», які були 
першими не лише у застосуванні фонографа, але й у реєстрації 1898 р. валиків 
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з першими записами фольклорних зразків; це ініціатори збереження раритетних 
носіїв кобзарсько-лірницького репертуару Леся Українка (1871–1913) і Опанас 
Сластіон (1855–1933); це ЕК НТШ, яка підхопила ідею Лесі Українки і, вирі-
шивши започаткувати наукову фонограмархівну інституцію, доручила Ф. Колессі 
зайнятися консервуванням валиків із записаним репертуаром кобзарів і лірників; 
це історик Степан Томашівський (1875–1930), який 1928 р. передав архіву при 
Культурно-історичному музеї НТШ 62 фоновалики із записами народних пісень; 
це спроба творення при Львівському університеті філії Віденського фонограм-
архіву, яка не вдалася у зв’язку зі складною військово-політичною ситуацією 
1916 р.; це заснований 1938 р. архів фонограм при Кременецькому ліцеї (як філії 
Варшавського фонограмархіву), реєстр якого почався з рекордованих Іваном (Яном) 
Гіпським (1901–1978) 13 пісень Волинського регіону, а продовжився «піонером 
фронтально-систематичного фонографування музичного фольклору Волині» Юрієм 
Цехміструком (1895–1968), який у 1936–1937 рр. у фольклористичних експеди-
ціях записав на фонограф у 50 волинських поселеннях понад 700 народно-
музичних творів. У 1939 р. з відомих причин було ліквідовано НТШ, Кременець-
кий ліцей, а музейні зібрання було розформовано по профільних львівських музеях. 

Окремий підрозділ авторка монографії присвятила діяльності Климента 
Квітки (1880–1953) на посаді керівника Кабінету музичної етнографії при АН 
України (1922–1933), а також позаштатних працівників Кабінету Миколи Грінченка 
(1888–1942), Михайла Гайдая (1878–1965), а від 1928 р. – Володимира Харкова. 
Трагічні 1932–1933 роки змусили «протестувальних» академіків-фольклористів, 
зокрема Ф. Колессу і К. Квітку, припинити роботу в академії. І хоча В. Харків 
продовжував реалізовувати задуми К. Квітки щодо фонографування і архівування 
музичного фольклору, йому це вдавалося лише частково. Ситуація покращилась 
1936 р. з відкриттям Інституту народної творчості, що сприяло активізації 
збирацької роботи, а отже і збагаченню звукоархівних фондів, які поповнювались, 
крім цінних, пристосованими до нових політичних вимог записами. 

Підрозділ монографії під назвою «Сучасні колекції фонографічних валиків 
в Україні» справляє оптимістичне враження, адже наповнений інформацією щодо 
подвижницької роботи сучасних фольклористів зі збереження раритетних фоно-
валиків, а також фахівців з оцифрування фоноспадщини О. Роздольського шляхом 
неруйнівного відтворення звуку з воскових циліндрів. У цій роботі взяли участь 
Ірина Довгалюк, її колега Василь Коваль та дослідники Інституту проблем реєст-
рації інформації НАН України. Та сама участь чекає фоновалики, що зберігаються 
у Приватному архіві Ф. Колесси та Львівському Інституті народознавства НАН 
України. Сьогодні, як наголошує авторка, більшість фонозбірок державних і 
приватних фонограмархівів, що знаходяться в архівах Львова, Львівщини, Києва 
та Київщини, завдяки новітнім технологіям зчитування звуку з воскового носія, є 
оцифрованою, також частково викладеною у мережу Інтернет і поміщеною на СD. 

В останньому розділі І. Довгалюк презентує українську фоноспадщину за 
кордоном, рекордовану впродовж першої половини ХХ ст., а саме: колекцію вали-
ків Івана Панькевича у фонограмархівах Відня, Закарпаття та Словаччини; фоно-
грами у фондах Берліна (пов’язані з іменами українських дослідників Олександра 
Зачиняєва та Івана Сеньківа), в архівах російського Пушкінського дому (записи 
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традиційної звукової культури Полтавщини, Чернігівщини, Волині, Поділля, Під-
ляшшя), Будапештського етнографічного музею (закарпатський доробок Бели Бар-
тока) та Бібліотеки Конгресу США (записи від емігрантів з різних регіонів Укра-
їни, також колекція з фондів ІМФЕ ім. Рильського, скопійована за ініціативою 
американського етномузиколога Вільяма Нолла в рамках спільного проекту зі збе-
реження пам’яток культури). 

Деякі зауваження торкаються наступних питань. На нашу думку, треба було б 
зачепити діяльність Олександра Кошиця як збирача і транскриптора унікальних 
зразків української піснетворчості, яка відбувалася паралельно зі збирацькою діяль-
ністю О. Роздольського на теренах Галичини в умовах тематичного і репрезента-
тивного етапів фонографування (хоча і без використання фонографа). Тим більше, 
що пізніше О. Кошицю допомогли придбати фонограф, очевидно, потрібний йому 
для поповнення репертуару власного хору, про що детальніше пише авторка на 
с. 539. Немає в списку літератури книги М. Головащенка «Феномен Олександра 
Кошиця», де, зокрема, є прекрасно написані спогади діяча про записування ним 
пісень на Кубанщині, а також кількох статей Н. Супрун-Яремко в краснодар-
ському і київському журналах. Також на сторінках 301–303, присвячених Г. Хот-
кевичу в зв’язку з його участю у Харківському ХІІ Археологічному з’їздові, на 
наш погляд, допущена неточність щодо роботи 9 з’їздівських секцій, адже на-
справді їх працювало 12: стародавностей первісних (1), слов’янських (2), церков-
них (3), класичних (4), візантійських (5), західноєвропейських (6), історико-гео-
графічних та етнографічних (7), пам’яток мистецтва (8), художньої нумізматики та 
сфрагістики (9), археології (10), мови і письма (11), господарського та домашнього 
побуту (12) (про що йдеться в статті Н. Супрун-Яремко «Кобзарський збір 1902 
року» в книзі «Дивосвіт Гната Хоткевича» (Харків, 1998, c. 102–109). Як нам 
здається, не слід було порушувати традицію нумерувати літературу в списку вико-
ристаних джерел, а в посторінкових зносках частіше користуватися словосполу-
ченням «вказана праця». 

Вершинними є висновки авторки щодо визначальної ролі винайденого 1877 р. 
американцем Томасом Альвою Едісоном (1847–1931) приладу для фіксування та 
відтворення звуку і початку нової ери в історії людства, зокрема, в історії музичної 
фольклористики. Проаналізувавши основні тенденції в історії фонографування 
народної музики, зокрема в Україні, авторка окреслила три її етапи, розглянула 
народномузичні проекти, здійснені американськими, європейськими та україн-
ськими діячами, розглянула методику українського фонографування та дослід-
ницький подвиг окремих вітчизняних сподвижників-рекордистів. Те, що зробила 
наша дослідниця, теж можна оцінити як науковий подвиг. Адже вона, переважно 
одноосібно здійснюючи великомасштабну пошуково-збирацьку, комунікативно-
пізнавальну, верифікаційну, експериментально-лабораторну та аналітично-дослід-
ницьку роботу, достойно й гідно пройшла величний шлях екстенсивного та інтен-
сивного пізнання цілісного історичного явища, що уможливило засобами сучас-
ного фундаментального, загальнонаукового і спеціального дослідницького апарату 
розкрити величну картину історії фонографування та архівування в Україні. 

 


